

**Вступительное слово Президента Республики Татарстан
Р.Н. Минниханова**

Уважаемые участники заседания!

Начинаем работу первого заседания Совета по межнациональным и межконфессиональным отношениям.

Сегодня мы открываем новый этап в большой работе по укреплению межнационального и межконфессионального согласия в нашей республике. Создание Совета при Президенте РТ по межнациональным и межконфессиональным отношениям полностью соответствует духу политики, которую мы последовательно проводим в нашей республике. Это решение является логическим продолжением мер, принимаемых федеральным центром в сфере государственной национальной политики. Единство всех этнических групп, взаимодействие религиозных организаций было, есть и будет прочным фундаментом социально-экономического, духовно-культурного развития Татарстана.

Особо следует подчеркнуть рост значения коллегиальных органов в разработке и принятии общественно значимых решений. Это подтверждает и представительный, сбалансированный состав Совета.

В республике накоплен разнообразный опыт реализации государственной национальной политики. Трудно переоценить значение Съезда народов Татарстана и 1-го Всемирного конгресса татар. В 1992 году в разгар сложнейших социально-экономических реформ они определили главный вектор общественного развития. Более 20 лет назад мы закрепили в Конституции республики понятие многонационального народа Татарстана. Свою роль в консолидации всех татар сыграла 14-я статья Конституции. В ней закреплена ответственность Татарстана за развитие национальной культуры, языка, сохранении самобытности всех соотечественников, проживающих за пределами республики.

В новых политических условиях на Съезде народов в 2007 году была одобрена и позже утверждена Указом Президента Республики Татарстан Концепция государственной национальной политики Республики Татарстан. В ее реализацию активно включилась Ассамблея народов Татарстана, которая уже объединяет более 80 организаций. Недавно открыт новый Дом Дружбы народов, в котором созданы прекрасные условия для работы всех этнокультурных объединений. Важные решения приняты на последнем Всемирном конгрессе татар.

Комплексный характер работы обеспечивается деятельностью межведомственной рабочей группы по межнациональным и межконфессиональным отношениям. Созданы координирующие структуры по реализации законодательства о языках, по работе с соотечественниками и мигрантами. Реализуются большие проекты в сфере культуры.

В последние годы много внимания уделяется государственно-конфессиональным отношениям. Созданы необходимые условия для сохранения и развития на территории республики исламо-христианского диалога. Государство поддержало стремление религиозных организаций к укреплению их организационной структуры. Сегодня Духовное управление мусульман и Татарстанская митрополия Русской православной церкви представлены сотнями приходов, имеют развитую систему духовного образования. Созданы условия и для других конфессий. Духовенство и верующие обладают весомым социальным влиянием.

В то же время ситуация постоянно меняется: нарастают попытки использовать национальный вопрос, религию в политических целях; людей все чаще делят по этническому происхождению, конфессиональной принадлежности; привносятся чуждые нам ценности. Государство и общество категорически не устраивает деятельность различного рода экстремистских, радикальных организаций и групп. Реальность такой угрозы показали трагические события 19 июля прошлого года.

Сохраняя принципиальные подходы, мы должны совершенствовать всю систему общественных отношений в этно-конфессиональной сфере. Это общая задача государственных и муниципальных органов, институтов гражданского общества (этнокультурных и религиозных организаций), средств массовой информации, всех людей доброй воли. Эта работа должна носить системный, комплексный характер.

В этой связи сегодня предлагается обсудить два вопроса.

Первый – о совершенствовании деятельности органов государственной и муниципальной власти Республики Татарстан в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений.

Второй – о внесении изменений в Концепцию государственной национальной политики Республики Татарстан.